典当行贷款前调查的程序与方法

一、贷前调查的方法  

(1)书面审查。在客户配合下调阅客户的档案资料及其他文件文字材料;  

(2)访谈。约见客户的管理层或业务人员配合调查有关情况，并制作谈话笔录;  

(3)网络。通过互联网、纸质媒介公开披露的有关客户的宣传介绍及其他资料等;  

(4)根据客户提供的线索、信息以及其他渠道进行调查;  

(5)通过客户注册登记机关调查客户的成立、变更、年检、注销、吊销等情况;  

(6)通过相应的主管机关调查不动产的转让、抵押和权益的质押等情况;  

(7)通过客户所在地政府及所属相关职能部门调查;  

(8)通过客户聘请的中介机构调查;  

(9)通过客户的债权人、债务人调查;  

二、贷前调查的程序  

调查的程序主要包括聆听、检查、审核、分析程序。当然，根据各个客户的情况，故并不要求对所有的客户均实施以上所有的调查程序。  

(1)聆听程序  

聆听是指通过听取客户的相关人员的问答，了解客户本身及其经营过程中，有可能对借款业务有重大影响的事项。听是调查人员获取客户及其经营环境等方面信息的一个有效途径，有利于其迅速了解客户的基本情况。  

在调查过程中，大部分客户往往会主动介绍自己的基本情况(或者客户经理要求客户进行情况介绍)。这个时候，客户经理所需要做的，就是耐心细致的聆听，并稍加引导，让客户主动的介绍其成立时间(或从业时间)、股权构成、发展经历、经营模式，以及近两年的生产经营情况、销售利润、存在问题、发展规划及借款用途等。具体如下：  

A客户的发展经历与近期发展状况;  

B客户的组织结构及实际控制人的相关情况。  

C近三年客户主营业务的发展概况;客户的主要产品或服务的优势。  

D客户所处行业有哪些政策法规规定。  

E客户业务纠纷以及其他争议。  

F客户公司基本运营情况。  

G客户在一定区域内是否有竞争且处于何种竞争态势、主要的上下游客户以及上下游结算方式与结算周期等基本情况。  

H客户目前的资产结构、债务情况、盈利情况、现金流入与流出规模与典当行月均结存余额。  

I客户认为现在面临哪些问题而需要解决资金。  

J客户申请借款的用途、项目运作整体资金规划共需要筹集多少资金、其他资金来源的落实情况。  

K客户的还款计划，其还款日期、还款来源是否可信;  

L提供的担保措施情况。  

(2)检查程序  

通过实地查看可以印证客户相关人员的介绍与实际是否相符。检查程序主要用于了解客户生产经营场所氛围以及判断经营的异常情况。具体而言如下：  

①生产活动的客户，可以重点观察其生产车间。比如经营场地是否冷清、开工是否不足、是否有闲置的生产线或设备、部分设备或厂房是否布满灰尘;  

②原材料、在产品等存货是否无序堆放;厂房是否破旧，周围是否杂草丛生等。商业活动的客户，可以重点观察其卖场面积、地段周围的商服环境、卖场的人流量、卖场的员工数量、卖场的商品饱满程度等;  

③对于从事服务业的客户，可以重点观察其服务场所的人流量、服务员的数量、服务人员的态度、场地的面积以及卫生情况等。  

(3)审核程序  

审核程序主要是核实客户相关重要信息。审核内容主要包括财务信息、生产经营情况、抵质押物和保证人等方面。  

①通过审核借款申请的典当行存款科目的借贷方发生额以及月均存款余额，可以判断其一定期间的经营活动产生的现金流量的大小以及月均存款量的大小;  

②通过审核客户的库存情况，可以判断其库存的规模以及存货的质量等等。  

③通过审核客户的法律文件，可以印证客户生产经营状况真实状况。客户的财务会计资料、合同协议等法律文件、政府批文或相关批复、典当行对帐单、资产权证等。  

④审核重要实物资产。主要包括对其所有的房产、土地、机器设备、交通运输工具、原材料及产品等实物资产的审核。在对以上实物资产进行检查时，除了要判断各重要实物资产是否存在以外，还应注意结合对相关权属证明的审核，判断该等实物资产是否确实归属于客户，以及客户对该等实物资产的所有权或使用权是否存在权利瑕疵。对相关权属证明的审核主要指对购买该等实物资产所支付款项的原始凭证，以及取得的相关发票、购建合同、权证记载的相关事项等等。  

(4)分析程序  

通过上述调查了解，业务人员可以对客户的经营效益及借款风险做出相应的评价。结合公司的资金规模、业务模式等因素，判断是否操作、额度多少、期限多长、费率高低。  

另外，考虑到当前的贷前环境，贷前调查做到“软硬兼施”，综合判断：既要重视所收集的客观性资料，如数据、报表、文字等“硬性”方面，又要重视社会舆论、行业评价、邻里口碑等难以用数据、文字反映的“软性”因素。利用“硬”性资料的准确性，结合“软性”资料的灵活性，对借款申请人的情况做出客观、全面的价。  

分析程序是调查与评审人员的一项重要工作。无论是在贷前尽职调查、风险审查还是项目评审与决策，甚至在贷后管理过程中，都会运用到分析程序。分析程序是指相关人员通过对客户的财务数据之间以及财务数据与非财务信息之间的内在关系，分析客户提供的信息之间是否存在相互矛盾的现象。这是判断客户的偿债能力的相关信息真伪的一种有效手段。通过对客户的相关信息进行趋势分析，还可以对其从分析日至其申请的本笔小额借款到期日之间的盈利情况、现金流状况、担保措施的担保与变现能力等进行预测，从而判断其第一还款来源是否充足，以及在第一还款来源不足的情况下，第二还款来源对偿还借款的保障程度。

